

俄航事故余波未平,墨西哥又发生坠机悲剧

空难迭发,乘坐飞机还安全吗



5月6日,在俄罗斯首都莫斯科谢列捷沃机场航站楼内,人们献花悼念遇难乘客。新华社发(马克西姆摄)

赵晓展

与俄航41人遇难的航空事故相隔不到一天,墨西哥又发生一起14人死亡的空难。

据新华社报道,墨西哥搜救人员当地时间5月6日,在北部山区发现前一天失去联系的小型飞机残骸,飞机上14人无一生还,包括一家5口。

此前,一架从莫斯科飞往摩尔曼斯克的俄罗斯航空公司客机,起飞后不久突发故障紧急迫降后机身起火,造成41人遇难。

据不完全统计,这是今年以来,发生的第9起造成伤亡的民航飞行事故。其中最让人痛心的,还是3月10日,埃塞俄比亚航空公司的一架波音737-8客机失事,造成机上157人全部罹难。此后,全球停飞波音公司737-MAX系列机型。

航空事故可怕的后果与极高的死亡率,再次给全球航空公司敲响了一次警钟。

数据显示,今年以来,全球共发生26起客机事故,其中波音飞机占7起;而9起致死事故中,波音飞机同样占4起。

尽管如此,业内专家表示,飞机仍是目前最安全、事故率最低交通工具之一。

自1964年开始有数据统计以来,截至2018年底,全球已经发生致死空难3205起,共有83004人遇难。

2018年,全球共发生致命空难15起,一共有556人因此而失去生命。当年全球商业航班数大约是3780万次,也就是平均每254万次飞行才会有一次空难事故,概率约为千万分之四。而在2018年,全球每24秒就有一个人因为车祸死亡。

这样比较来看,飞机出行实际上正变得越来越安全。

但是,一条条鲜活生命的逝去,仍然带给我们很多警示。

航空安全是相对的,不是绝对的。飞机的安全保障,贯穿于从设计、组装,到首飞、试飞,直至航线运营的整个过程中。

以至今停飞的波音737-MAX客机为例,2011年7月,波音宣布推出该机型。而直到2016年1月底,737-MAX客机才迎来首飞。

业内人士称,这就要求飞机生产商和航空公司必须加强管理,增强风险控制能力,认真汲取事故和事故征候的教训,把各项工作做到位,将不安全事件和事故降低到最小。

而另一方面,乘客也需要提高自身的安全防范意识。

据外媒报道,俄航客机迫降起火事故中,一些前排的乘客不顾劝阻,在飞机已经起火的情况下,仍然去拿行李,严重影响了后面乘客的撤离,最终导致悲剧扩大。

数字都是冷冰冰的,但生命带来的教训,却是惨痛的。飞机从交付给航空公司使用的一刻起,飞行安全监管部门、飞机运营人、飞机制造维护部门这三方就必须各司其职,任何一方的失职,都可能造成巨大的安全隐患。

国际随笔

新华社记者 陈晨

联合国6日在巴黎发布的一份报告指出,全球约百万物种面临灭绝威胁,人类活动是造成这一问题的主要原因。不过,只要从地方到全球各个层面开始“革命性改变”,拯救全球生物多样性仍为时未晚。

这是联合国框架下的生物多样性与生态系统服务政府间科学政策平台首次发布报告,也是自2005年联合国千年生态系统评估报告发布以来对自然环境最全面的一次分析。

平台主席罗伯特·沃森在一份声明中说:“我们和其他物种赖以生存的生态系统的健康状况正在以前所未有的速度恶化。人类正在侵蚀全球经济、生计、粮食安全、健康和生活方式的根基。”

报告指出,目前约有100万种动植物物种面临灭绝威胁,其中许多物种将在未来几十年内灭绝。当前物种灭绝的速度比

全球百万物种濒临灭绝 生物多样性保护亟待变革

过去1000万年的平均高出几十到几百倍,而且正在加速。

报告发现,自1900年以来,大多数“主要陆地栖息地”的本地物种的平均丰度至少下降了20%。超过40%的两栖动物物种、近33%的珊瑚礁和超过三分之一的海洋哺乳动物面临灭绝威胁。

此外,自16世纪以来,至少有680种脊椎动物已经灭绝。到2016年,6190种人类驯养哺乳动物物种中有559种已经灭绝,约占总数的9%,另有至少1000种受到威胁。

人类的诸多活动对生态系统造成破坏,如砍伐森林、滥用农药、人为改变土壤性质、过度捕捞、排放二氧化碳等。报告指出,人类活动已经“严重改变”75%的陆地环境和66%的海洋环境;超过三分之一的全球陆地表面和近75%的淡水资源被用于农业和畜牧业生产;到2000年,1700年时存在的湿地已丧失85%。

报告指出,过去50年有五大因素对全球生态系统产生影响,分别是:土地和海洋利用的变化、直接利用生物、气候变化、污染和外来物种入侵。气候变化对全球生态系统的影

响尤其不可忽视,因为这种影响将在未来数十年内进一步加大。

然而,正如沃森所言,只要从地方到全球的各个层面开始“革命性改变”,依然有机会保护、恢复和可持续利用大自然。而革命性改变指的是技术、经济、社会等因素的根本性重组,其中包括模式、目标和价值观的调整。

具体来说,在农业方面,促进良好的农业耕作方式和农业生态实践等;在海洋系统中,推行基于生态系统的渔业管理方法。

(据新华社巴黎5月6日电)



泰国:“白象”巡游拜新王
5月7日,在泰国曼谷,“白象”在驯象师的引领下前往大皇宫。当日,10头来自泰国大城府被染色的大象在驯象师的引领下到大皇宫附近向国王画像行跪拜礼,以表尊敬。新华社发(拉亨摄)

斯里兰卡连环爆炸案嫌疑人均已被捕或身亡

新华社科伦坡5月7日电(记者朱瑞卿 唐璐)斯里兰卡代理警察总长维克勒马拉特纳6日晚在一份声明中说,与4月21日连环爆炸案有关的犯罪嫌疑人都已被逮捕或身亡。

维克勒马拉特纳说,警方已确定参与“4·21”连环爆炸案嫌疑人的身份并对他们实施抓捕,但有犯罪嫌疑人在警方抓捕过程中自杀身亡。

维克勒马拉特纳还说,希望民众生活能

恢复常态,警方将继续加强安保力量以保证民众安全。

斯警方发言人鲁万·古纳塞克拉7日告诉新华社记者,警方目前已拘捕了50余名爆炸案嫌疑人。

斯里兰卡4月21日发生8起爆炸,地点涉及全国范围内的多座教堂和酒店等,造成250余人丧生,500余人受伤。随后总统西里塞纳宣布,斯里兰卡进入全国紧急状态。

美伊对抗再度升级

时事观察

毕振山

在美国退出伊核协议一周年之际,美国对伊朗的关系再度紧张。美国对伊朗的石油出口和核活动进一步施加制裁,伊朗则准备以“战斗姿态”应对美国的施压。在分析人士看来,尽管目前美伊已呈剑拔弩张之势,但双方尚未到最后一摊牌时刻,爆发大规模冲突的可能性并不大。而从长远来看,美伊关系的前景不容乐观。

近一段时期,美国接连对伊朗“出招”:4月22日,美国决定从5月2日起停止给予部分国家和地区进口伊朗石油的制裁豁免,以全面封杀伊朗石油出口;5月3日,美国宣布将强化对伊朗核活动的限制,以完全杜绝伊朗拥有核武器的可能。自5月4日起,任何帮助伊朗布什尔核电站在现有反应堆基础上进行扩建的行为或是将浓缩铀运出伊朗以换取天然铀的行为,都将可能面临美国制裁。

面对美国的“极限施压”,伊朗最高领袖梅内伊5月1日号召伊朗全国以“战斗姿态”应对美国对伊朗的攻势。伊朗总统鲁哈尼5月4日则表示,伊朗将继续增加产出和非石油产品出口。伊朗议会会议长拉里贾尼4日也表示,伊朗将继续铀浓缩活动。在此之前,伊朗方面还曾表示正在考虑退出《核不扩散条约》。

有伊朗媒体称,伊朗政府计划在5月8日宣布针对美国制裁的报复措施,其中包括重启部分因伊核协议而停止的核计划。而美国也准备于8日宣布针对伊朗的新一轮制裁。对此,中国现代国际关系研究院中东研究所助理研究员龚正指出,美国的退出使伊核协议维系面临困难,但如果伊朗真的跨过“核武器门槛”,可能会招致美国和以色列的打击,因此伊朗重启部分核活动更大意义上是要作出一种与美国对抗的姿态。

另外,龚正认为,虽然伊朗曾多次表示将封锁霍尔木兹海峡,但此举风险极大,伊朗尚未具备足够的底气。而美国向中东地区部署航母战斗群和轰炸机特遣队,也是为了配合对伊朗的制裁,震慑伊朗不要轻举妄动,并不是真的打算对伊朗动武。不过鉴于美伊曾经在霍尔木兹海峡有过冲突,也不排除双方爆发小规模冲突的可能。

易建联等多名国家队常客悉数入选,小将张镇麟是一个惊喜 李楠圈定世界杯中国队集训名单

本报记者 袁浩

不都沙拉木、吴前、方硕、王哲林、周琦、丁彦雨航等国家队常客也悉数入选。

对此,中国男篮主教练李楠表示:“集训名单中绝大部分球员是去年在红蓝队,以及最后一个世界杯预选赛窗口期中出现的面孔。他们在过去的训练和比赛中证明了自己的能力和为国效力的态度,在联赛中表现得也很好。”

整体而言,李楠圈定的集训大名单大多在球迷的预料之中。不过,张镇麟的人选绝对算得上一个惊喜。

张镇麟1999年出生于辽宁,母亲王芳曾是中国女篮国手。14岁时,效力于辽宁青年队的张镇麟前往美国读书。高中时期,他先后跟随拉卢米尔高中、蒙特沃德学院夺得全美高中篮球联赛冠军。

对于李楠来说,培养新人重要,以最强阵容在家门口冲击2020年东京奥运会资格

更重要。在这20人中,还在美国的周琦和丁彦雨航的状况颇受关注。

去年,丁彦雨航与独行侠队签下了一份合同,但因受伤,丁彦雨航大部分时间在养伤,鲜有比赛。效力于火箭队的周琦也很难得到上场机会,大部分时间在NBA发展联盟打球。但被火箭队裁掉后,周琦无比赛可打,仅参加了男篮世界杯最后一个窗口期的两场比赛。

李楠表示,虽然他们没有参加联赛,但一直保持着一定的训练量,会按时归队。不过,丁彦雨航的膝伤恢复到了什么情况,李楠并没有透露太多信息。

20人集训大名单已经圈定,接下来就是考验教练团队整合球队能力的时候了。中国男篮在2017年一分为二,组建了红蓝两支集训队。两支队伍的发掘了吴前、阿不都沙拉木、孙铭徽等年轻球员。两支球队合并后,能否产生良好的化学反应?目前尚未可知。

李楠也觉得这是一个很大的挑战。“不过,我相信只要大家心往一块想,劲往一处使,每个人将国家利益和团队利益放在首位,充分扮演和发挥好自己在团队中的角色,加上更有效率的训练和更高质量的比赛,这个困难完全是可以克服的。”

第七届北京国际风筝节举行



5月3日至7日,第七届北京国际风筝节国际风筝邀请赛暨京津冀风筝联谊赛在北京园博园举行。本届赛事以“蓝天放飞梦想,奔跑中传递友谊”为主题,包括开幕式、国际风筝邀请赛、京津冀风筝联谊赛、传统特色风筝展、风筝文化发展研讨会、传统风筝制作及体验等板块。

北体报

整合

世界军运会沙排馆完工落成

本报讯(记者邹明强 通讯员徐玖发 李晓静)由中国一冶集团承建的第七届世界军人运动会青山江滩沙滩排球运动中心场馆和汉阳江滩沙滩排球运动中心场馆全部完工落成。这两个沙滩排球馆是13个新建场馆之一。目前,各项设备均已安装到位,正在为下一步完善场馆的安保等系统以及8月份的测试赛做准备。

青山沙滩排球馆和汉阳沙滩排球馆位于青山江滩八里村(原青山重件码头)和汉阳江滩国际博览馆(距上白游沙洲大桥1公里)附近。

第二十届“贝特杯”羽毛球赛收官

本报讯 第二十届“贝特杯”羽毛球赛日前在京圆满落幕,熊国宝(XGB)羽毛球学院成为本次比赛最大赢家,以5金3银3铜的成绩名列奖牌榜头名。

熊国宝羽毛球学院由羽毛球世界冠军熊国宝发起,在传播专业科学的熊式羽毛球技术训练体系的同时,还开发了羽毛球移动APP,构建线上、线下紧密结合的羽毛球生态圈,致力于打造国内羽毛球运动文化品牌。(李元浩)



5月7日,北京国安队球员张稀哲(右前)在比赛中传球。新华社记者 鞠焕宗 摄

国安亚冠再负全北 末轮将与浦和争夺出线权

据新华社北京5月7日电(记者韦晔 汪涌)在7日进行的亚冠联赛G组第五轮的一场比赛中,北京中赫国安主场0:1负于韩国全北现代,遭遇本赛季亚冠赛场上的第二场失利,两场失利皆拜全北现代所赐。

前四轮比赛过后,国安积7分排名小组第二,落后全北2分。本轮,国安首发派出全部四名外援,其中金玟哉面对旧主,巴坎布与本土球员巴顿搭档锋线。

同组的另外一场比赛,日本浦和红钻客场2:1战胜泰国武里南联。目前国安与浦和同积7分,末轮两队将展开直接对话,胜者将获得本组的另一个16强席位。

另一支中超球队上海上港当天客场2:2战平日本球队川崎前锋,上港外援胡尔克包办了球队的两粒进球。目前上海上港积6分排名H组第二,只要在末轮小组赛中战胜蔚山现代,便铁定获得出线资格。

足协本赛季推出净比赛时间奖励制度,但实际效果不佳—— 中超提升“净打时间”缘何遇阻

本报记者 李元浩

5月7日,2019赛季亚冠联赛展开第5轮小组赛争夺,上海上港和北京国安代表中超联赛再度出击,为争夺小组出线权激烈厮杀。除了力争晋级淘汰赛,京沪两队还要在比赛中为亚冠联赛发起的“60分钟运动”全力以赴。不过,以近几个赛季尤其是本赛季以来的联赛表现来看,中超球队要想实现60分钟的净比赛时间难度颇大。

何为净比赛时间?指的是一场足球比赛的有效比赛时间。在90分钟比赛时间里,除去球员受伤、犯规等情况后,足球没有停止一直运行的时间,即比赛双方控球时间的总和。理论上,净比赛时间越长的比赛就越激烈越精彩,水平也就越高。

据官方数据统计,中超联赛近几个赛季的净比赛时间呈现出起伏不定的态势——2011年中超联赛净比赛时间为49分03秒,到2013年达到53分53秒,随后又逐年下跌到2017年的50分43秒,2018年又回升到51分15秒。截止到目前为止,中超联赛净比赛时间与日本J联赛和韩国K联赛相差3分钟左右,较欧洲五大联赛相差5分钟左右,离亚洲

净打时间最少的比赛(第2轮重庆斯威主场对阵河南建业)只有44分06秒。

中超提升“净打时间”遇阻,除了频繁犯规、故意拖延时间、视频助理裁判技术(VAR)的屡屡介入等原因之外,更主要的还是大多数中超球队的技战术和比赛能力欠缺。根据有关机构分析,中超球队场均净比赛时间和场均犯规数基本成反比,即在联赛中犯规较少的球队往往能贡献净时间更长的比赛。由于整体技战术和球员个人能力的不足,部分场次中超比赛犯规偏多,频繁中断,严重影响比赛的流畅程度,从而减少净比赛时间。

据记者了解,除了中超联赛,目前中甲和中乙联赛的净比赛时间也不容乐观——2018赛季中甲联赛为49分20秒,中乙联赛为48分43秒。中国足协副主席李毓毅在谈到这一问题时表示:“本赛季各俱乐部要将提升净比赛时间作为第一任务。联赛水平得不到提升,国字号球队的表现很难得到明显改观。”

中超4月最佳评选结果揭晓

据新华社北京5月7日电(记者肖世尧 公兵)经过官方提名和球迷投票,中超联赛4月各项最佳评选结果揭晓。联赛“领头羊”北京中赫国安成为最大赢家,其主教练施密特当选最佳教练,奥古斯托、于大宝、张玉宁、邹德海入选最佳阵容。

最终,在4个单项奖项中,“最佳教练”由国安主帅施密特获得,他在4月带领国安4战

全胜,并且创造了球队的开局连胜纪录。“最佳守门员”归属国安的邹德海,他在当月出场3次仅丢1球。广州恒大的塔利斯卡则凭借突出的个人表现荣膺“最佳球员”,他37362票的总得票数也刷新了中超月度最佳球员评选活动开展以来的新高纪录。上港小将陈彬彬在4月代表球队首发出场3次,送出4次关键传球,当选“最佳U21球员”。